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2والتوثيق جامعة الجزائر 

مستخلص
لقد انتشر استعمال النترنت بشكل رهيب في عصرنا الملقب بعصر "تكنولوجيا المعلومات"

في مجمل بلدان العالم و لدى جميع فئات المجتمع. 
على غرار دول العالم تعرف الجزائئئر إقبئئال كبئئيرا على الفضئئاء الأزرق خاصئئة لئئدى فئئئة

الشباب التي تنجذب  نحو هذا العالم الفتراضي الساحر.  
إن هذه الوضعية دفعتنا للتساؤل عن أنماط وتوجهات استعمال الشئئباب الجزائئئري للشئئبكة ،
وعن احتمال وجئئود تكئئوين أو تئئأطير من قبئئل المؤسسئئات التربويئئة أو الكاديميئئة من أجئئل

المساعدة والتحفيز على الستعمال المثل لهذا المصدر الهام للمعلومات؟

الكلمات المفتاحية : 
النترنت والشباب، الثقافة المعلوماتية، توجهات استعمال النترنت، التكوين المعلوماتي  



 مقدمة

مما لشك فيه أن عملية الولوج إلى شبكة النترنت أضحت في عصرنا " عصئئر تكنولوجيئئا
المعلومات " الفعل الكثر شيوعا  خاصة لدى فئة الشباب ، ولعل ذلك يعود بالدرجئئة الولى

لسببين رئيسيين:
- التغطية الكبيرة لشبكة النترنت من خلل خدمتي الجيلين الثالث والرابع

- النتشار الواسئئع للوسئئائل التكنولوجيئئة وعلى رأسئئها الهئئاتف الئئذكي أو مئئا يعئئرف ب   "
Smart phone واللوحة الرقمية " Tablette. 

لقد تناولت عدة دراسات عبر العئئالم توجهئئات اسئئتعمال النئئترنت وعئئدد المسئئتعملين،  على
 " ، وهئئو تقريئئر إحصئئائي2014غئئرار دراسئئة تنئئاولت " العئئالم العئئربي على النئئترنت  

أكلييية الصئئادر عن 2014مفصل عن استخدامات وتوجهات النترنت في العئئالم العئئربي ل 
، تم التوصل من خلله إلى أنه " قبل عقد من الئئزمن كئئانمحمد بن راشد للدارة الحكومية

% من إجمئئالي السئئكان وهئئذا الئئرقم1عدد المتصلين في النترنت حول العئئالم ل يزيئئد عن 
 مليار اشتراك للهواتف الذكية" 7 مليار مستخدم للنترنت و3ارتفع اليوم ليتجاوأز 

من جهة اخرى وحسب ذات الدراسة  " لتزيد نسبة مستخدمي النترنت العرب عن نصئئف
 % سئئنويا وهئئو20في المائة من عئئدد المسئئتخدمين الجمئئالي،إل  أن عئئددهم ينمئئو بنسئئبة 

أسرع من المعدل الوسطي، وتشير أحدث الحصائيات على النترنت في العئئالم العئئربي أن
% من إجمئالي سئئكان العئئالم متصئئل40 % بالمقابئئل فئان 36معئئدل النتشئئار بلئئغ إجمئئال 

 مليئئون135بالشبكة العالمية ، و بلغ عدد مستخدمي النترنت في المنطقة العربية أكثر من 
 مليونا منهم العلم الجتمئئاعي بنشئئاط حاليئئا. بالضئئافة إلى71مستخدما يستخدم أكثر من 

 مليئئون جهئئاأزا400ذلك بات النتشار الواسع للتصال الرقمي في العالم العئئربي من خلل 
جوال "

 للمجموعئئة المريكيئئة2010من جهة أخرى وبناء على دراسة استشئئرافية  أجئئريت سئئنة  
 ) نشرت في جريدة الفيجارو الفرنسية فان عدد الجهزة المتصلة بالشئئبكةCisco"سيسكو " (

مليئير جهئاأزا ، مئع العلم أنئه حسئب10    سيصئل الى 2016العنكبوتية عبر العالم سنة  
  مليئئار نسئئمة ؛7,3ذات الدراسئئة فئئان عئئدد سئئكان الكئئرة الرضئئية سئئيبلغ في ذات السئئنة 

 هاتفئا نقئال2016والمثير هئو أن الدراسئة قئد تنبئأت بئامتلك كئل فئرد على القئل مطلئع 
 1وجهاأز كمبيوتر محمول أو لوحة رقمية

 حول التوجهات الكبرىKPCB 2 واعتمادا على تقرير2016ونحن في السداسي الثاني من 
 % من42 %  وبذلك فئئان 9 بما يعادل 2014للنترنت فان الرقام في ارتفاع مقارنة ب 

 مليير نسمة محرومين4سكان الكرة الرضية متصل بالنترنت ، في حين يظل ما يقارب 
من جهئئة أخئئرى وحسئئب التقريئئر السئئنوي للخبئئيرة 3من التصئئال بالشئئبكة العنكبوتيئئة ،"



 مليئير مسئتعمل عئبر العئالم  على03المريكية الرائئدة "مئاري ميكئر" فإنئه يوجئد ثلث 
 4 مليون مستعمل في الهند )277 مليون مستعمل في الصين و 668رأسهم (

إن كل هذه الحصائيات المتعلقة بالولوج إلى الفضاء الأزرق يئئدفعنا إلى التسئئاؤل عن واقئئع
استعمال النئئترنت بئئالجزائر ، وبالخصئئوص عن توجهئئات و اسئئتعمال النئئترنت لئئدى فئئئة
الشباب الجزائري ، والدور الفعلي الذي تلعبه المؤسسات التربويئئة والكاديميئئة في التوجيئئه

والتأطير؟
من أجل الجابة على إشكالية هذا البحث والنتقال إلى أهم نتائج الستبيان الذي أجريناه قمنا

 مستجوبا من مؤسسات تربوية بالجزائر العاصمة في152بتوأزيع استبيان  على عينة تمثل 
الطوار البتدائي، المتوسط، الثانوي والجامعي. 

ضبط المفاهيم 
 عنئدما قئررت وأزارة الئئدفاع المريكيئئة إنشئاء1969تعود بداية شئبكة النئترنت إلى سئئنة 

 )) وكان هدفها حماية شبكة التصالت أثناء الحربARPAوكالة مشاريع البحاث المتقدمة 
–خاصة وأنها افترضت وقوع كارثة نووية، ووضعت التصورات لما قد ينتج عن تأثير تلك
الكارثة على الفعاليات المختلفة للجيش، وخاصة فعاليات مجال التصالت الئئذي هئئو القاسئئم

المشترك الساسي الموجه والمحرك لكل العمال-  نتيجة ذلك ظهرت شبكة 
ARPA  net انقسئئمت1983 وتطورت النترنت خلل الثمانينات بصورة سريعة ، ففي عام 

ARPAشبكة   net : إلى شبكتين مختلفئئتين همئئا شئئبكة   ARPA  netوخصصئئت للسئئتعمال   
  والتي خصصت للستعمال العسكري، إل أنهما كانتا متصلتين بحيثmil netالمدني وشبكة 

يستطيع مستخدمو الشبكتين من تبادل المعلومات فيما بينهم.
 وكان عدد المشتركين يتزايئئد بشئئكل1985بدأت تقديم خدمة النترنت للناس عمليا في سنة 

كبير ، وأصبح النترنت الن ،وكما هو جلي، أكبر شبكة في تاريخ البشرية. 
الجيل الثالث/ الجيل الرابع :

   للشئارة إلى4G   ومئئؤخرا الجيئئل الرابئع G 3لقد شاع اسئتعمال كلمئة الجيئئل الثئئالث أو 
هئئو في الحقيقئئة G2 والئئئ G3 و الفئئرق بين الئئئخئئدمات  أكئئثر تطئئورا وبسئئرعة تئئدفق أكئئبر.

أكئئبر للنئئترنت بشئئكلاختلف بسيط في طريقة تحسين خدمات الهواتف المحمولئئة من خلل
 5عام، ولكن ما هو مفهوم كل من الجيلين الثالث والرابع؟

: قبئئل التطئئرق إلى الجيئئل الثئئالث لبئئأس من التطئئرق إلى الجيئئل الثئئاني منالجيييل الثييالث
الخدمات  الذي ل يختلف كثيرا عن الجيل الثالث إل من حيث تحسين خدمات الهاتف النقئئال

General Packet Radio Service أوGPRSمن خلل تقنية

للهواتئئف المحمولئئة حيث يمكن نقئئل البيانئئاتو هي طريقئئة لتحسئئين خئئدمات الجيئئل الثئئاني 
أيضا إمكانية إجئئراءGPRS. و من مميزات  أكيلوبايت/ الثانية48بسرعات أفضل تصل إلى 

المحادثات الصوتية في نفس الوقت الذي يتم فيه إرسال البيانات عبر النترنت.



والئئتي تتمئئيز بجئئودة نقئئل GSM المعروفئئة بئئئ الثانيل شبكات الجيل من خلGPRSتعمل ال 
.إذ  أكيلييو بييايت/الثانية9.6 الصئئوت ولكن يعيبهئئا سئئرعة نقئئل البيانئئات الئئتي ل تزيئئد عن

هي أحد التقنيات الساسية المستخدمة في الجيل الثاني للهواتف المحمولة. GPRS الئ
Enhanced أو EDGEقبل أن ننتقل إلى الجيل الثالث يجب الشارة إلى تقنيئئة ال   Data  rates

for GSM Evolution  2.5وهي تقنية مصاحبة لما يعرف بالجيل" G2.5وهذه التقنية تتيح "
هي المرحلئئة EDGE وتعتئئبر الئئئ أكيلييو بييايت/الثانييية 384 سئئرعة نقئئل البيانئئات تصئئل إلى

المتوسطة بين خدمات الجيل الثاني والثالث (...)
هو الجيل الحالي لشبكات الهواتف المحمولة، وأهم ما يميزه هو القدرة G3أما  الجيل الثالث 

يشئئكل هئئذا،   ميغييا بييايت/الثانية2 على نقئئل كميئئة بيانئئات كبئئيرة بسئئرعة عاليئئة تصئئل إلى
مكالمات الفيديو وتحميل الملتيميديا والبريد اللكتروني المحتوى على ملفات كبيرة بالضافة

  بعبئئارة أخئئرى تمكن تقنيئئات الجيئئل الثئئالث من6  " .إلى سرعة عالية في تصفح النترنت.
تقديم باقة خدمات أوسع وأكثر تقئدما ،من بينهئئا التصئال الهئاتفي الصئئوتي اللسئئلكي ممتئد

التغطية ، ونقل البيانات اللسلكي واسع النطاق ، و الكل في بيئة جوالة.
وللشارة،حسب موسوعة ويكيبيديا، فإن اليابان هو أول بلد أدخئئل شئئبكة الجيئئل الثئئالث على

 كئئانت شئئركة المواصئئلت العملقئئة2001مستوى تجاري واسع ، ففي الفئئاتح من أكتئئوبر 
  لغرض تجاري ، واشتهرت هواتف الجيئئل الثئئالثW-CDMAاوشوهايو أول من أنشأ شبكة 

بإمكانيئئة المكالمئئات المرئيئئة إل أن إمكانيئئة تنزيئئل الملفئئات الموسئئيقية الئئتي بئئدأت بفضئئل
الشئئركات "كي د ي دي  آي" و "اأز شئئاكوتا  وشئئاكو أو تافئئال" لقيت النصئئيب الكئئبر من

الهتمام.
  هئئو "خليفئئة وتطئئوير4Gحسب موسوعة ويكيبيديا ، فئإن الجيئئل الرابئئع أو الجيل الرابع :  

 ترقيئئة شئئبكات التصئئالت الحاليئئة، ويتوقئئع أن4G  (...). يمكن لنظييام 2G  و 3Gلمعئئايير
يوفر حل شامل وآمنا على بروتوكول النترنت ، حيث تقدم المرافق مثل الصوت والبيانات
والوسائط المتعددة المتدفقة إلى المستخدمين على قاعدة "أي أزمان ومكان" وبمعدلت بيانات

أعلى بكثير مقارنة بالجيال السابقة.
 حاليا للتوافق مع جودة الخدمة والمعدلت التي تحددها التطبيقات القادمة مثئئل4Gيتم تطوير 

الئئدخول اللسئئلكي على النطئئاق العئئريض، وخدمئئة رسئئائل الوسئئائط المتعئئددة (ملتيميئئديا)،
ودردشة الفيديو، والتلفزيون المتنقل، ومحتوى التلفزيون عالي الدقئئة، بث الفيئئديو الئئرقمي (

DVB عرض)، والخدمات الصغر مثل الصوت والبيانات، والخدمات الخرى التي تستخدم
النظام الترددي.

 مجموعئئة من الهئئداف لمعيئئار الجيئئل الرابئئع للتصئئالت4Gوقئئد حئئددت مجموعئئة عمئئل 
اللسلكية  نذكر منها :

(بت/ث/هرتز و بت/ث/هرتز/الموقع) نظام كفء طيفيا
قدرة عالية للشبكة : مزيد من المستخدمين في وقت واحد لكل خلية



 ميغابت/ثانية  بينما يتحرك العميل فيزيائيا بسرعات عاليئئة بالنسئئبة100معدل بياني أسمى 
 جيغا بت/ ثانية بينما يكون العميل والمحطئئة في مواقئئع ثابتئئة نسئئبيا كمئئا يحئئدد1للمحطة و 

التحاد الدولي للتصالت الراديوية
 ميغابت/ ثانية بين أي نقطتين في العالم100معدل بيانات يقدر على القل ب 
 تحويل سلسا عبر الشبكات غير المتجانسة
 ربط غير منقطع وتجوال عالمي عبر الشبكات المتعددة
جودة عاليئة للخدمئة لجيئل الوسئائط المتعئئددة المقبلئة (صئوت في الئوقت الحقيقي، وبيانئات

بسرعة عالية، ومحتوى فيديو عالي الدقة، والتلفزيون المحمول، الخ)
"7التوافقية مع المعايير اللسلكية الحالية...الخ

إن الجيل الرابع الذي يقدم خدمات أوسئئع وأسئئرع من الجيئئل الثئئالث قئئد انتشئئر في العديئئد من
البلدان وخاصة منها المتطورة ،ول يزال قيد الدراسة أو قريب التطبيق في بلدان أخرى مثل

) ، في حين تستعد بلدان أخئئرى رائئئدة ، على2017الجزائر التي ستُقبل عليه قريبا (مطلع 
غئئرار المئئارات العربيئئة المتحئئدة ، الئئتي تسئئعى إلى أن تكئئون الدولئئة العربيئئة السئئباقة إلى
خدمات الجيل الخامس الذي سيشكل ثئئورة حقيقيئئة في عئئالم تكنولوجيئئا التصئئالت ، وذلئئك

 مرة...200بخدمات أسرع ب 



توجهات استعمال النترنت في الجزائر
لمحة تاريخية :أ.

قبل الشروع في الحديث عن توجهات استعمال النئئترنت في الجزائئئر لبئئد من الحئئديث عن
 عن طريئئق مركئئز1993بدايات خدمة النترنت فيهئئا، و  الئئتي تعئئود لول مئئرة إلى سئئنة 

) وهئئو مركئئز للبحئئاث تئئابع للئئدولCERISTالبحث للمعلومات العلميئئة والتقنيئئة ( سيريست
 الئئذي بموجبئئه1998 لعئئام 265 صدر المرسوم الئئوأزاري رقم 1998الجزائرية. في عام 

أنهى احتكار خدمة النترنت من الدولة وسمح للشئركات الخاصئة بتقئديم هئذه الخدمئة، وفي
 شركة بحلول شهر18ذات السنة ظهرت أولى شركات التزويد الخاصة وارتفع عددها إلى 

.2000مارس 
 والئئذي نجم عنهئئا2003 سئئبتمبر 1بفعل السياسة التي انتهجتها اتصالت الجزائئئر بتئئاريخ 

 أقل من2004 % أصبحت الجزائر تحصي سنة 350ارتفاع في فاتورة الهاتف لكثر من 
 % من المجتمع الجزائري.3مليون مستعمل وهو ما عادل آنذاك 

 مليون شخصئئا حئئتى نهايئئة عئئام1.9تشير الحصائيات إلى أن عدد مستعملي النترنت بلغ 
 أعطى دفعا قويا لزيادة عئئدد مسئئتعملي النئئترنت2007 وأن وصول "الكابل" سنة 2005

 أي ما4,323,273  لحوالي 2010 %  في حين وصل سنة 5الذين وصل عددهم آنذاك 
8. % من عدد السكان12,5يعادل 

تشير الدراسات إلى أنه ،بالرغم من كل المجهودات المبذولئئة ، إل أن اسئئتعمال النئئترنت،و
مع التطور الذي شهده، ماأزال بعيدا  كئئل البعئئد عن المسئئتويات المطلوبئئة (بالمقارنئة ببلئئدان
الجوار) خاصة وان الستعمال ل يزال منحصئئرا في كبريئئات المئئدن وهئئو مئئا سئئنتناوله في

النقطة التالية.
النتشار وتوجهات الستعمال :ب.

G. لقد انطلق الجيل الثالث أو   وفي غضون أربعئئة2014 سبتمبر 8 في الجزائر بتاريخ 3 
G على اشتراك هئئاتفي للنئئترنت  500 000أشهر أقدم ما يعادل     G و 3   في الهئئاتف4 

الثابت وهذا مع المتعاملين الحصريين الثلث:
%1,2موبيليس التابع لتصالت الجزائر، أوريدو (نجمة سابقا) وجئاأزي وهئئو مئئا عئئادل   

من المجتمع.
) إفريقيا من حيث التصئئال بشئئبكة النئئترنت8 المرتبة الثامنة (2015أشارت إحصائيات  

  مليون مستعمل وبذلك تبقى بعيدة وراء نيجيريا ومصر اللتان تعرفئئان عئئددا5,2بما يعادل 
أكبر من مستعملي النترنت كما يوضحه الجدول التالي :

2015عدد مستعملي شبكة النترنت حسب إحصائيات البلد حسب الترتيب التنازلي
 مليون مستعمل48,4نيجيريا
 مليون مستعمل29,8مصر



 مليون مستعمل16,5المغرب
 مليون مستعمل12أكينيا

 مليون مستعمل8,5جنوب افريقيا
 مليون مستعمل6,5السودان
 مليون مستعمل5,6تنزانيا
 مليون مستعمل5,2الجزائر
 مليون مستعمل4,4أوغندا
 مليون مستعمل4,2تونس

جئئدول يظهئئر تئئرتيب  العشئئر الئئدول الولى من حيث اسئئتعمال شئئبكة النئئترنت حسئئب
92015إحصائيات 

الجيل الرابع في الجزائر :
 لم يطبق بعد عبر الهواتف النقالة ، وينتظئئر أن يتم ذلئئك4Gان الجيل الرابع أو ما يسمى ب 

.2016نهاية  السنة الجارية 
وهذا بعدما أن تحصئئل المتعئئاملون الحصئئريون الثلث "مئئوبيليس، أوريئئدو وجئئاأزي " على

  من قبئل4Gرخصة مؤقتة لنشاء وتشغيل الجيل الرابئع من النئترنت عئبر الهئاتف النقئال 
الهيئات المعنية ، وهو ما أشارت إليه هيئة تنظيم البريد والتصالت السئئلكية واللسئئلكية  (

ARPT.(
من المؤكئئد أن دخئئول الجيئئل الرابئئع للجزائئئر عئئبر الهواتئئف النقالئئة سئئوف يعطي دفعئئا
لستعمالت النترنت في كافئئة المجئئالت وخاصئئة القتصئئادية منهئئا،  وهئئو مئئا يطمح إليئئه
المتعاملون من خلل المشاريع الئئتي يطمحئون لتحقيقهئا ، والخئئدمات المنتظئر تقئئديمها على

10غرار التلفزيون النقال وظهور "المدن الذكية" وهو ما ستكشفه الشهر المقبلة.

:توجهات الستعمال
 تعداد الوليات المتحدة التي نشرها مكتب "2016أظهرت إحصائيات شهر جانفي "

United  States  Census  Bureau مليون مستعمل للنترنت عئئبر45بأنه تم إحصاء أكثر من 
 %.114 بمعدل دخول Smart phoneالهاتف الذكي 

 ) واأزدهئئار سئئوق الجهئئزة الذكيئئة، بمئئا فيهئئاLTEلقد كان لدخئئال الجيئئل الثئئالث والرابئئع (
الهواتف الذكية واللواح الرقمية بالضافة إلى الدعايئئة القويئئة لمتعئئاملي الهئئاتف الثلث عن
طريق مختلف العروض المغرية ، الثر القوي على دفع المجتمع الجزائري ، وخاصئئة منئئه
فئة الشباب إلى الزيادة في الولوج إلى الشبكة العنكبوتية ، خاصة أنه يمثل ،لهذه الشئئريحة ،

وسيلة للتصال والترفيه، و الدراسة والستعلم.
إن هذا الوضع يعكس، من دون شك، الجهود التي تبذلها الجزائر من أجئئل اسئئتدراك التئئأخر

الذي جعلها بعيدة وراء جارتيْها المغرب وتونس من حيث انتشار واستعمال النترنت.



حسئئب ذات المكتب والدراسئئة ، فئئإن عئئدد الجزائئئريين المنخئئرطين في شئئبكات التواصئئل
 % علمئئا أن هئئذا الئئرقم مرشئئح للرتفئئاع في30 مليون بمعدل ولئئوج 12الجتماعي يفوق 

السنوات المقبلة. إل أن ذات المصدر يشير إلى أنه بالرغم من العدد المعتئئبر للمشئئتركين في
النئئترنت من خلل الهواتئئف النقالئئة إل أن نسئئب الولئئوج إلى مواقئئع التواصئئل الجتمئئاعي

 مليون مشتركا.9,4 % أي 23عبرها تبقى ضعيفة ول تتعدى 
كما تشير إلى أن تفئئوق عئئدد المشئئتركين في الهواتئئف النقالئئة ومسئئتعملي النئئترنت بالنسئئبة
لجمالي المشتركين في الهواتف النقالة والثابتة تفسر بعدد أجهزة الهواتف الذكية المسئئتعملة
من قبل المستعملين الجزائريين، بمعئئنى آخئئر، هنئئاك من المشئئتركين من يمتلكئئون أكئئثر من

11هاتف وتبعا لذلك يوجد أكثر من اشتراك.

dubaischoolمن جهة أخرى، وعن دراسة ناجمئئة عن   of  governmentأسئئفرت عن اشئئتراك 
17 ،أي مئئا يعئئادل معئئدل نمئئو 2014مليون مشتركا جزائريا جديئئدا مئئابين جئئانفي ومئئاي 

2013 % في مئئاي 12,27% ،أما عن نسبة الولوج إلى شبكة الفايسئئبوك فقئئد انتقلت من 
 مليون مستعمل وهئئو مئئا يجعلهئئا تئئرتب6,8 ، وهو مايعادل2014% في ماي 18,1إلى 

في المركز الخامس عربيا من حيث مستعملي الفايسبوك؛ لقئئد أشئئارت ذات الدراسئئة إلى أن
 % من المجتمئئئع32 سئئئنة ، وأن النئئئاث يمثلئئئون 30 % من المسئئئتعملين مئئئادون 76

 % ،أما لغة الستعمال فكئئان نصئئيب السئئد فيهئئا للغئئة68الجزائري على الفايسبوك مقابل 
12 %.11 % وأخيرا اللغة النجليزية  ب 32 % ثم العربية ب 76الفرنسية ب 

N’TIC من قبل 2015 جويلية 6حسب مقال نشر بتاريخ    Magazineفئئإن عئئدد المسئئجلين  
 % من64 % من الناث مقابل 36 مليين مقسمة على النحو التالي 10بالفايسبوك وصل 

 من المؤكد أن هذا العدد قد اأزداد.2016الذكور ونحن في السداسي الثاني من 
إن هذه الحصائيات تعكس مئئدى إقبئئال الجزائئئريين وخاصئئة منهم فئئئة الشئئباب على مواقئئع
التواصئئئل الجتمئئئاعي  وبالخصئئئوص الفايسئئئبوك ولكن لبئئئد من الشئئئارة إلى أن هئئئذه
الحصائيات تقابلها عدة دراسات تناولت سئئلوك الجزائئئريين على الفضئئاء الأزرق وتحديئئدا
على شبكات التواصل الجتماعي وتعاملهم معهئئا ومن بينهئئا سئئبر للراء أجئئري في مئئارس

N’TIC من قبئئل  ذات المجلئئة( 2011   Magazineوقئئد أسئئفرت نتئئائج هئئذا السئئبر عن أن ( 
% من مستعملي الفايسئئبوك الجزائئئريين يسئئتحوذون على حسئئابين اثئئنين في الن نفسئئه23

 % من المستعملين لديهم ثلث حسابات فمئئا أكئئثر ان هئئذا السئئلوك الئئذي يجعلنئئا8حتى أن 
للسفل ل نستطيع الحصول على أرقام صئئحيحة مائئئة بالمائئئة نئئاجم عن أسئئباب اجتماعيئئة،

13 ثقافية، نفسية...الخ سوف نحاول الجابة عن بعضها من خلل استبيان دراستنا.

توجهات ووسائل اسييتعمال النييترنت لييدى الشييباب الجزائييري ودور المؤسسييات التربوييية
والأكاديمية في التوجيه على ضوء نتائج الستبيان :



تجدر الشارة قبل الشروع في عرض نتائج الستبيان ،إلى أن عدد العينة المسئئتجوبة تمثلت
 من مؤسسات تعليمية مختلفة بالجزائر العاصمة  ،بالضئئافة الى طلبئئة من جامعئئة152في 

 وقد توأزعت على النحو التالي : 2الجزائر 
 %، يليئئه عئئدد15,13 مستجوبا في الطور البتدائي (القسم الخامس)  وهئئو مئئا يعئئادل 23

%،15,78 مستجوبا وهو ما يمثئئل 24المستجوبين في الطور الثانوي (القسم النهائي) ب  
،30,92 مستجوبا وهو ما يعئئادل 47ثم الطور المتوسط  (السنة التاسعة متوسط) ب  %ئ   

38,15 مستجوبا أي 58أما العدد الكبر فعاد للجامعيين فكان كما سبق ذكره للجامعيين ب
 سنة.23 سنوات إلى 10%. أما الفئة العمرية فهي تتراوح من 

مع العلم أن العينة والعئئدد كانئئا عشئئوائيين تتحكم فيهمئئا الفئئترة الزمنيئئة الئئتي تم فيهئا توأزيئئع
 التي يتم فيها إجراء امتحانات نهاية السنة.2016الستبيان والمتمثلة في نهاية شهر مايو 

كما يجب التوضئئيح بئئأن نتئئائج هئئذا البحث مسئئتقاة من بحث أشئئمل تنئئاول موضئئوع الثقافئئة
المعلوماتية في مجتمع الثقافة العربي في موضوعه العام، وقد اسئئتنبطنا منئئه جئئزءا أعئئددناه

خصيصا لهذا المقال.
توجهات ووسائل استعمال النترنت لدى الشباب الجزائري:أ.

واستعمال عينة من الشباب لقد تمخضت الدراسة عن مجموعة من النتائج المتعلقة بتوجهات
الجزائري لشبكة النترنت:

توجهت أغلبية الجابات نحو التردد على شبكة النئئترنت من أجئئل التواصئئل مئئع الصئئدقاء
بالدرجة الولى وفيما يتعلق ب:

عدد الساعات التي يقضيها المستجوبون على شبكة النترنت والذين كئئانوا قئئد أجئئابوا سئئابقا
بأنهم يترددون على الشبكة كثيرا وكثيرا جدا فقد كانت إجاباتهم على النحو التالي :

 %62,6 مستجوبا أي 72 ساعات : 5سا -1
 %26,08 مستجوبا أي 30 ساعات: 6-10

 %11,30 مستجوبا أي 13 ساعات فأكثر 10
من جهة أخرى ، تحصلنا على إجابات من قبل الطوار "المتوسط، الثانوي والجامعي"  أكد

 سئاعة في اليئوم ، وإن كئان هئذا التعبئير على الغئالب24أصحابها بأنهم متصلون بالشئبكة 
مجاأزي، فإنه يبرهن على أن بعض الشباب مدمن على الشبكة خاصئئة لمئئا نعلم بئئأن دراسئئة

2015 11 30 في فرنسئئا  تم نشئئرها في جريئئدة الفيجئئارو بتئئاريخ 2015أجئئريت سئئنة 
 سنة يقضون أكثر من سئئاعتين على شئئبكة النئئترنت،30 و 16مفادها أن الفرنسيين مابين 

وهو ما يعادل تقريبا يوما في السبوع وذلك باستعمال الهاتف الذكي" فإن كانت هئئذه الفئئترة
كبيرة جدا بناء على هذا المقال فإننا - حسئئب العينئئة المدروسئئة في الطئئوار الثلث السئئابق
ذكرهم - فإن الشباب مدمن على الفضاء الأزرق بحكم الساعات المسئئتغرقة في البحئئار في

الفضاء الأزرق خاصة لدى الطور المتوسط أي لدى فئة المراهقين.



جميئئع الطئئوار تئئتردد على محئئرك البحث "جوجئئل " بالدرجئئة الولى بالنسئئبة لكئئل من
 %) ، مع الشئئارة35 إجابة أي ما يقابل 44 %) والجامعي (35 إجابة أي 35المتوسط (

 إجابئئات أي مئئا4إلى أن عدد الجابئئات المتحصئئل عليهئئا في كئئل من الطئئورين البتئئدائي (
 %. يلي هذه النسب تلئئك المتعلقئئة22 إجابة وهو ما يمثل 11 % والثانوي  17,39يعادل 

بالجابة الثانية والمتعلقة بموقع التواصل الجتمئئاعي "فايسئئبوك" الئئذي تحصئئل بئئدوره على
 %،57 إجابة وهو ما يقابل 13نسبة معتبرة من الجابات وهي كالتي : (الطور البتدائي 

 إجابئئة وهئئو مئئا يقابلئئه13 %، الطور الثانوي 22 إجابة وهو ما يمثل 22الطور المتوسط 
 % . غئئير بعيئئد عن هئئذه22 إجابة وهئئو مئئا يقابئئل 27 % وأخيرا الطور الجامعي ب 27

الجابات نجد تلك المتعلقة بقناة اليوتوب التي تحصلت بدورها على النتئئائج التاليئئة : الطئئور
%،24 إجابئئة وهئئو مئئا يمثلئئه 24 %، الطئئور المتوسئئط ب 26 إجابئئات أي 6البتئئدائي   

 إجابئة15 %   وأخئيرا الطئور الجئامعي ب 20 إجابات وهو ما يقابلئه 10الطور الثانوي 
 %. بالضافة إلى هذه الجابات اقئئترح المسئئتجوبون مجموعئئة من المواقئئع خاصئئة12أي 

منها المتعلقة بالتواصل الجتماعي منهئئا الئئتي ظهئئرت على الجئئدول ك "انسئئتاجراموتويتر"
دون أن ننسى موسوعة ويكيبيديا بالضافة إلى عئئدة تطبيقئئات تسئئتعمل خاصئئة للتواصئئل ك
"فايبر" واتساب" وغيرها. غئير بعيئد عن هئذه النتئائج لقئد أظهئرت دراسئة تم التطئرق إلى

 سئئئنة24 و 15 % من الشئئئباب  الفرنسئئئي مئئئا بين 82البعض من نتائجهئئئا أعله أن " 
% مسجلين على الٌقل في أحد شبكات التواصل الجتماعي.88يمتلكون هاتفا ذكيا و 

من خلل هئئذه النتئئائج، يتضئئح لنئئا بئئأن هنالئئك عئئدة أهئئداف للولئئوج إلى مواقئئع التواصئئل
الجتماعي ، ولكن الهم حسب جميع المستجوبين دون استثناء  هو التواصل مئئع الصئئدقاء

 %، الثئئانوي59 إجابة أي ما يمثل 41 %، المتوسط 71 إجابة أي ما يمثل 17(البتدائي 
67 إجابة لئدى الطئور الجئامعي أي مئا يقابلئه 52 % وأخيرا 70 إجابة وهو ما نسبته 23

.(%
من أجل تعزيز مصداقية هذه الجابات التي خرجنا بها فيما يتعلق بأسباب الولوج إلى مواقع
التواصئئل الجتمئئاعي  يمكن لنئئا أن نقئئول أنهئئا شئئبيهة بالجابئئات المتحصئئل عليهئئا خلل
دراسات عديدة في العالم هدفت إلى تبيئئان أسئئباب الولئئوج إلى مواقئئع التواصئئل الجتمئئاعي

CHILD"حسئئب مقئئال ورد في موقئئع جمعيئئة   FOCUSإن مواقئئع التواصئئل الجتمئئاعي"  
 من الشئئباب في بلجيكئئا64أصبحت جزءا من حياة المراهقين ، ويشئئير ذات المقئئال أن % 

%49 سئئنوات، 10-9 % مئئا بين 25لديهم حساب في أحد مواقع التواصل الجتمئئاعي:   
 سئئنة وهئئذا بئئالرغم من أن14-13 عنئئد 83 سنة وهذه النسبة تصل إلى % 12-11مابين 

 سئئنة ,13بعض مواقع التواصل الجتماعي مثل فايسبوك ممنوع عن الطفال مئئادون سئئن 
300 و100 % من الشئئباب لئئديهم مئئابين 41من جهئئة أخئئرى يشئئير ذات المقئئال إلى أن 

 وفي مقال آخر ورد عن ذات الجمعية عن أسباب حب الشباب لموقع 14صديقا على الشبكة"
التواصل الجتماعي وعلى رأسها "فايسبوك" : إن الشباب يحبئئون فايسئئبوك وفي الواقئئع مئئا



يحبونه أكثر ، هو ديناميكية مواقع التواصل الجتماعي، استطاعتهم التواصل معأ صدقائهم،
توثيئئق أواصئئر الصئئداقة بينهم، الئئترويح عن أنفسئئهم بمفئئردهم أو في مجموعئئات، تنظيم
خرجئئات ، نشئئر صئئور، تبئئادل معلومئئات، وبطبيعئئة الحئئال تبئئادل أجوبئئة لوظئئائفهم فعلي
ومجاني. البعض منهم كذلك يستعمل هذه المواقع من أجل التعرف على أصئئدقاء جئئدد ولكن

-9 % من فئة 27بأقل نسبة (  سئئنة من الشئئباب في بلجيكئئا يلجئئؤون لمواقئئع التواصئئل16 
15الجتماعي لجل ذلك)

أما عن وسيلة الولوج،  فقد أسفرت النتائج  عن تعدد الجهزة المستعملة ولقد تنوعت مئئابين
الهاتف الذكي، اللوحة الرقمية، اللبتوب وجهاأز الكمبيوتر إل أن الغلبية الساحقة للجابات

%35,87 إجابئئة  أي 127وفي كل المستويات تعلقت بالهاتف النقال ، وذلك بمئئا يعئئادل   
للتعبير عن كل الفئات المستجوبة.

إذا توجهنا إلى استعمالت الفضاء الأزرق من أجل الهداف العلمية أو البحثية،فإننا نجئئد أن
هنالك إقبال للمستجوبين عليها من أجل تحصيل المعلومات ، علوة على أن هئئذه الوسئئيلة -
عكس مصادر المعلومات الخرى كالكتب  على سبيل المثال-  يجدها الشباب سهلة التاحئئة
والوصول إلى المعلومات في أسرع وقت وبأقئئل جهئئد، أمئئا من حيث اللغئئات المسئئتعملة في

عملية البحث فهي ثلثة :
 (العربيئئة: اللغئئة الرسئئمية والفرنسئئية وهي اللغئئة الجنبيئئة الولى لتليهئئا النجليزيئئة كثئئالث
اقتراح ، مع العلم أن عدد الجابات المعبرة عن البحث باللغة الفرنسية كانت هي الكئئبر في

 إجابئئة أي114 % ثم مباشرة اللغة العربية ب 43,7 أي ما يعادل 118جميع الطوار ب 
 % . و للشئئارة14,07 إجابة وهئئو مئا يقابلئئه 38 % وأخيرا اللغة النجليزية ب 42,22

 % إجابئئة بئالبحث باللغئة السئئبانية ،0,37فقد تحصلنا على إجابة واحدة فقط أي ما يعادل 
وتعود الجابة إلى طالبة جامعية تخصص ترجمة . إذا درسنا النسب فإننا نجد تفاوتا بسئئيطا
بين اللغتين الفرنسية والعربية، ولعل السبب في ذلك يعود إلى القدرة في التحكم فيها وهو ما

يختلف من طالب لخر علوة على طبيعة البحث في حد ذاتها.

توفير الجهزة المتصلة بشبكة النترنت و التأطير داخل المؤسسات التربوية والأكاديمية :ب.
لقئئد تفئئاوتت الجابئئات فيمئئا يتعلئئق بتئئوفر أجهئئزة كمئئبيوتر داخئئل المؤسسئئات التربويئئة
والجامعية ، ولمعرفة حقيقة وجود الجهزة  أو بالحرى تخصيصها للتلميئئذ والطلبئئة، قمنئئا

من خلل بحثنا بالستفسار لدى المستجوبين لمعرفة ذلك، 
 % بوجئئود الجهئئزة إل87  مستجوبا في الطور البتدائي  وهو مئئا يعئئادل 20لقد صرح  

أن استفسارنا قادنا الى معرفة أن الجهزة مخصصئئة للسئئاتذة من دون التلميئئذ،وإذا انتقلنئئا
 % قئئد أقئئرت57 مسئئتجوبا وهئئو يعئئادل 36إلى الطور المتوسط فإننا نجد أن الغلبيئئة أي 

بوجود الجهزة ، لكن باستفسارنا من جديد علمنئا بأنهئا موجئودة "لئتزيين القاعئئة" على حئد
قئئول المسئئتجوبين أو أنهئئا معطلئئة. و على العكس من الجابئئات الولى لقئئد تحصئئلنا على



إجابات سالبة لدى الطلبة الثانويين، بمعنى عدم توفر أجهئئزة على الطلق لئئدى المؤسسئئات
التي ينحدر منها المستجوبون على الرغم من تعدد مؤسسات العينة وبذلك تمثلت الجابئئة ب

 % من المستجوبين . وفي الخئئير أجئئابت الغلبيئئة السئئاحقة100 إجابة وهو ما يعادل 23
 %، وأفئئاد93 إجابئئة أي مئئا يمثلئئه 53للطلبئئة الجئئامعيين بعئئدم وجئئود أجهئئزة وذلئئك ب 

المستجوبون بدورهم بأنها معطلة وأن البعض منها متوفرة لطلبة الماجستير.
إذا انتقلنئئا إلى تشئئجيع المعلمين والسئئاتذة للتلميئئذ على اسئئتعمال النئئترنت فإننئئا نجئئد في
الطئئوار الثلث الولى أن الجابئئات الئئتي تنفي وجئئود تشئئجيع هي الكئئبر ،عكس الطئئور

 إجابئئة أي36الجامعي الذي نجد فيه نسبة المستجوبين المقرين بتحفيز السئئاتذة هي الكئئبر 
 % ، ولعل ذلك يعود إلى تئئوفر الكثئئير من الدراسئئات والبحئئوث والمقئئالت على شئئبكة62

   المتئئوفر بالمجئئان علىSNDLالنئئترنت على غئئرار النظئئام الوطئئني للتوثيئئق اللكئئتروني 
مستوى الجامعات للطلبة ابتداء من انتقالهم إلى السنة الولى ماستر.

بالمقابل نجد إجماع الغلبية الساحقة في الطوار الربعة على عدم وجئود تكئوين أو تئأطير
للبحث في الشبكة العنكبوتية في حين هنالك نسبة قليلة أجابت بوجود تأطير أو تكئئوين ولعئئل
ذلك راجع إلى مبادرات بعض الساتذة أو إلى طبيعة التكئئوين في حئئد ذلئئك كمئئا هئئو الشئئأن

بالنسبة لطلبة تخصص علم المكتبات والتوثيق الذين يتدربون في إطار تكوينهم الجامعي.
2إن هذه النتائج تتماشى مع ما ورد في مقئئال صئئدر في صئئحيفة الخئئبر الجزائريئئة بتئئاريخ 

  تحت عنوان " التكنولوجيئئا الحديثئئة معطلئئة في المؤسسئئات التربويئئة"  حيث2014أبريل 
بئئالرغم من إطلق الئئوأزارة الوصئئية (وأزارة التربيئئة والتعليم)  برنئئامج يهئئدف إلى تعميم
التكنولوجيا في الوسط التربوي وبخاصة في المؤسسات والمدارس لتكون حسب وعئئود ذات

 المئئؤرخ398الهيئة في متناول جميع التلميذ والطلبة مثلما جاء في المنشور الوأزاري رقم 
) والئئذي ينص على6,4 (باب تعميم تكنولوجيا العلم والتصال فقرة 2014-11-30في 

السعي لتوفير الهاتف الثابت بالمدارس البتدائية لتسهيل تعميم النئئترنت و تجسئئيد التصئئال
والعلم على أوسع نطاق وذلك  بتنسيق جهود وأزارة التربية الوطنية مع الدوائر الوأزاريئئة
المعنية ، وحاولت الهيئة الوصية أن تجسد نيتهئئا من خلل مبئئادرات على غئئرار الشئئراكات
مع متعاملين عالميين ،كمئئا قئئامت مديريئئة تسئئيير المئئوارد الماليئئة والماديئئة بإرسئئال تعليمئئة

 لتعلمهم بضئئئرورة الئئئتزود126وأزاريئئئة إلى مئئئديري المؤسسئئئات التربويئئئة تحمئئئل رقم 
بالنترنت ذات التئدفق العئئالي ، وحسئب ذات التعليمئة فئإن الشئئتراك سئيكون سئنويا لربئط
المؤسسات التربوية بالنترنت، حيث تستفيد المتوسطات و الثانويات من هئئذه الخدمئئة بمبلئئغ

 ألف دينارا تئئدفعها سئئنويا أمئا المؤسسئات البتدائيئئة فئإن اشئئتراكها سئيكون مجانيئا، إن48
تجسدت بعض هذه الهئئداف الراميئئة إلى تعميم اسئئتعمال التكنولوجيئئا في بعض المؤسسئئات
التربوية فإن مؤسسات أخرى ل تزال غير متوفرة حتى على جهاأز كمبيوتر أو هاتف ثئئابت

خاصة بالنسبة للمدارس البتدائية التابعة ماليا للمصالح البلدية.



 وصرح  رئيس التحادية الوطنية لعمال التربية والتكئوين "انبئاف" ليوميئة  "الخئبر"  أن "
سياسة الوأزارة فيما يخص تزويد المؤسسات التربوية بالتكنولوجيا الحديثة والتعليمة القاضية
بتعميم النئئترنت  تحئئول إلى إهئئدار للمئئال العئئام"  وأنئئه" من النئئادر أن نعئئثر على مؤسسئئة
ابتدائيئئة تتئئوفر على أجهئئزة كمئئبيوتر ،فكيئئف لهئئا إذن أن تسئئتفيد من النئئترنت؟أمئئا بالنسئئبة
للمتوسئئطات والثانويئئات فئئذكر أن البعض منهئئا تحتئئوي على أجهئئزة وقاعئئات  مخصصئئة
للكمبيوتر ولكنها تبقى  مغلقة بسبب الهمال، وأشئئار ذات المتحئئدث  إلى أن برنئئامج تزويئئد
المؤسسات التربوية بقاعات مخصصة للنترنت يجب أن يرافقئئه توظيئئف أعئئوان مختصئئين
في الشراف على الجهزة وآخرين  مخولين لصيانتها. وأوضح أن هذا من شأنه أ ن يحافظ
عليها من التلف من  جهة ، ويبقيها صالحة للسئئتعمال  وفي خدمئئة التلميئئذ والسئئتاذ معئئا ،

.16ووصف تزويد المدارس بالنترنت، دون توفر الشروط اللأزمة لها،ب"غير المعقول"

خاتمة 
على ضوء ماتمّ الوصول إليه من نتئائج ،اسئتطعنا اعتمئادا على عينئئة عشئئوائية من أطفئئال،
مئئراهقين وشئئباب جزائئئري التعئئرف على توجهئئات وأنمئئاط  اسئئتعمال الشئئبكة العنكبوتيئئة،

واحتمال توفر تكوين أو تأطير في المؤسسات التربوية والكاديمية.
من خلل ذلك تبين لنا بئئأن التوجئئه نحئئو مواقئئع التواصئئل الجتمئئاعي وغيرهئئا من المواقئئع
الترفيهية هي السمة الغالبة، يتحكم جميع من استجوبناهم في طئئرق وكيفيئئات الولئئوج، ولكن
للسف ، من دون أي تأطير أو توجيه من أجئئل السئئتغلل المثئئل لهئئذا المصئئدر الهئئام من
المعلومات.ويعئئود السئئبب في ذلئئك، من دون شئئك ، الى عجئئز النظم التربويئئة  والكاديميئئة
على القيام بذلك بسبب غياب إستراتيجية وطنية ، بالرغم من المسئئاعي الحثيثئئة والمبئئادرات
الراميئئة إلى تحقيئئق ذلئئك ، وإصئئدار منشئئور وأزاري ينص على توفئئير المعئئدات اللأزمئئة
لتسهيل تعميم النترنت و تجسيد التصال والعلم على أوسع نطئئاق ، إل أن ذلئئك انحصئئر

في مجموعة قليلة من المؤسسات دون غيرها ولم تعمم العملية بعد على التراب الوطني.
ونحن مقبلئئون على النتقئئال إلى الجيئئل الرابئئع الئئذي يعئئد بئئالكثير من حيث الخئئدمات الئئتي
سيوفرها المتعاملون والتي -حسبهم - سئئتعطي دفعئئا قويئئا للقتصئئاد الوطئئني . من المؤسئف
جدا أن ينحصر استعمال شبابنا لهذه الوسئئيلة من أجئئل الترفيئئه والتواصئئل فحسئئب، في ظئئل

غياب إستراتيجية وطنية واضحة المعالم والهداف....
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